Прочетено

F-16CJ/DJ – оръжия и сензори за борба с радари 
Система за целеуказване AN/ASQ-213 HTS 

Контейнерната система AN/ASQ-213 HARM Targeting System, или както е известна под съкращението HTS, е създадена от фирмата Texas Instruments (днес Raytheon) по програма за създаване на нова модулна система за целеуказване на противорадарни ракети AGM-88 HARM за самолетите на ВВС на САЩ. Масата на контейнера е 40 kg и той се носи на пилон от лявата страна на въздухозаборника на тактическите изтребители F-16C/D Блок 50 и 52, които получават новите означения F-16CJ/DJ. 

Оборудването на НТS позволява бързо определяне на разстоянието до наземни радари и опознаване на техния тип, като тази информация се ползва от системата за насочване на ракетата AGM-88 HARM. От етапа на разработка през 80-те години и въвеждане на първите образци на системата в началото/средата на 90-те години до днешни дни системата постоянно се усъвършенства. Тя може да открива работещи радари в предната полусфера, в сектор по азимут с широчина 180 градуса, определяйки тяхното точно местоположение, и опознава техния тип, сравнявайки параметрите на приетия сигнал с библиотеката налични сигнали на радари на вероятния противник, записани в паметта на системата. След това системата изготвя всичките необходими данни за целеуказване на ракета AGM-88 (в повечето, ако не и във всички възможни режими на пуск), която да се пусне срещу избран от пилота радар. Също така по определеното местоположение на радара (по точните координати) може да се насочва и контейнер за целеуказване на бомби и ракети с лазерно или ТВ насочване, ако се налага и въздействие с по-тежки оръжия.  
При бойна мисия, когато самолетите за подавяне на ПВО са във въздуха в зона, близко до предполагаемите позиции на ЗРК, чиито радари не излъчват в ефир и чакат появата на цели на далечина, позволяваща пуск на ракета (както е било по време на ), F-16CJ обикновено работят в двойка или четворка, летейки по затворен маршрут тип „хиподрум”. Позиционирането на самолетите по маршрута е такова, че по дългата страна, гледаща към зоната с противникови ЗРК, във всеки един момент да има по един самолет, който да може да открие сигналите и да пусне ракета, ако открие внезапно заработил противников ЗРК.   

Използваният днес вариант на системата в т.нар. версия R7 има добавени възможности за точното определяне на географските координати на излъчващи радари и тези координати могат да се програмират в системата за насочване на високоточни бомби. Това става директно с използване на апаратурата от контейнера HTS, без да се налага използване на апаратура на борда на самолета или друг прицелен контейнер. Системата използва вграден GPS приемник, цифров приемник на сигналите, излъчвани от наземни радари, и нов софтуер, който позволява точно определяне на позицията на радара с използване на сигналите, приети едновременно от два или повече самолета (обмяната на информация между самолетите за посоката на приетия сигнал и неговите параметри става с използване на апаратурата Link 16).    

„Мисията за подавяне на противниковата ПВО е извънредно трудна. И пускът на ракета HARM по целта не е най-трудната част от мисията. Сложното е това, че трябва да направиш всичко възможно, за да си сигурен, че гледаш в точните зони, търсейки с различните сензори и осигурявайки точното покритие, за да откриеш целите”, споменава един пилот на F-16CJ. 

Ракета AGM-88 HARM 

Високоскоростната противорадарна ракета HARM (High-speed Anti-Radar Missile) е дълга 4,1 m, диаметърът й е 0,25 m, разпереността 1,12 m, а стартовата маса – 362 kg. Твърдогоривният двурежимен бездимен ракетен двигател осигурява максимална скорост, по-голяма от 2 М. Бойната част с маса 20 kg е от осколъчен тип, основно нанасяща повреди по антенната система на атакувания радар. По официални данни максимална далечина на пуска е над 48 km, като при последните варианти максималната далечина при пуск от голяма височина достига 100 km. Оригинално е създадена от фирмата Texas Instruments, чийто военен бизнес по-късно е погълнат от корпорацията Raytheon. 
Варианти 

Първият вариант е AGM-88A, който се класифицира като Блок 1 и той постига първоначална боеготовност в началото на 80-те години, а първото бойно използване е при въздушните нападения на ВВС и авиацията на ВМС на САЩ срещу обекти в Либия през април 1986 г. Усъвършенстваният подвариант Блок II е въведен през 1986 г., който има нова ГСН с препрограмируем софтуер, който може бързо да се променя, за да се реагира на нововъзникнали заплахи (нови ЗРК или нови работни честоти). 

Следващият вариант AGM-88B влиза в производство през 1988 г. В началото той използва ГСН на Блок II, но има подобрено оборудване в частта за насочване, съвместимо с очаквания софтуер на Блок III, който е въведен през 1990 г. При него вече има възможност за препрограмиране на системата за управление на ракетата в полет. AGM-88 Блок III успешно е използван по време на Войната в Залива от 1991 г., където ВВС и ВМС на САЩ изстрелват над 2000 ракети от този тип (ВМС ползват основно Блок II) по радари на системата за ПВО на Ирак.
AGM-88C Блок IV е въведен през 1993 г. При него има нова бойна част с общо 12 800 осколки от волфрамова сплав и нов експлозивен заряд, който да подобри поразяващите способности. При Блок IV също е въведена и нова глава за самонасочване с единична антена (всички предишни варианти използват ГСН с две антени) и по-мощен сигнален процесор. 
Следващият вариант е само софтуерна модернизация, означена като Блок V,  приложена на съществуващите ракети от Блок III и Блок IV. При него има въведен нов режим за насочване към източник на смущения. Тези източници са основно смутители на GPS сигнала с голяма мощност. При вариантите от средата на 90-те години честотният диапазон на ГСН, без да се налага пренастройка, е разширен от 0,5 до 20 GHz и обхваща почти всички възможни типове наземни радиолокационни системи за управление на оръжието на активните средства на ПВО.  По време на войната от 1999 г. срещу Югославия самолети на ВВС и ВМС на САЩ заедно със самолети от състава на ВВС на Германия изстрелват над 800 ракети AGM-88В и AGM-88C. Няколко от тях паднаха на територията на България, като най-голяма известност получи случаят с ракетата, паднала на 28 април 1999 г. в софийския квартал „Горна баня” и разрушила покрива на една къща на ул. „Роза” №15, за щастие, без жертви. По какво, от кого и как точно е била изстреляна тази ракета, така и не беше дадена официална и точна информация от военното министерство.   
Във варианта AGM-88C Блок VI, въведен през първата половина на настоящото десетилетие, е въведена нова навигационна система с GPS приемник. Това подобрява точността на ракетата, в случай че след пуска противниковият радар спре да излъчва, защото GPS насочването поддържа точно курса към мястото, откъдето за последно е имало излъчване. Модернизираните съществуващи ракети от по-старите подварианти на AGM-88С до стандарта Блок VI получават новото означение AGM-88D и са стандартната ракета за унищожаване на радари, използвана днес от F/16CJ/DJ. Специализираните самолети за подавяне на ПВО от състава на ВВС на САЩ днес са разпределени в три авиокрила – 35th FW в авиобаза Мисава, Япония (две ескадрили – 13th FS и 14th FS, опашен код WW), 20th FW в авиобаза Шоу (щата Южна Каролина, САЩ – три ескадрили – 55 th FS, 77th FS и 79th FS, опашен код SW) и 52 FW в авиобаза Шпандгалем (Германия – една ескадрила – 480th FS, опашен код SP с авиопарк от 22 самолета).

Режими на пуск      

При ракетата AGM-88 HARM са предвидени три режима за изстрелване. Първият е с предварително програмиране за пуск от голяма дистанция. Използва се срещу радари с предварително известна позиция, като работните параметри на техния сигнал са заложени в главата за самонасочване (ГСН) и системата е настроена за захващане на целта след пуска. При крейсерската част на полета насочването се осигурява от инерциална система, като ГСН се включва на отдалечение от 11 до 16 km от целта и започва насочване по излъчваните сигнали от радара цел. При този режим по време на насочването с използване на ГСН се изисква радарът цел да бъде включен, защото в противен случай ГСН няма да открие нищо и ще премине в режим на търсене на други близко разположени работещи радари. При по-новите варианти има и опция за програмиране, когато не се открие цел, ракетата да продължи да лети към предварително заложените координати на радара и бойната й част да се задейства при контакт с препятствие.  

Този режим се използва при предварително планирани ударни операции, като ракетите се пускат по предварително набелязани противникови радари непосредствено преди ударната група да навлезе в зоната за поражение на противниковата ПВО.  

При режим за нанасяне на удари по току-що открити цели (т.нар. цели по възможност) по време на мисията параметрите на работа на радара, открити и анализирани от HTS, се въвеждат в ГСН на ракетата. Така се процедира при ескорт на ударни групи, когато трябва да бъдат подавени радари на ЗРК, които са оставали неоткрити до момента на влитането в зоната на ПВО.  Освен HTS за търсене на радари се използва и самата ГСН на ракетата HARM, която е изключително чувствителна и приема (в рамките на своето зрително поле) всички радиолокационни сигнали, излъчени от наземни и дори въздушни източници, дори и такива, които не могат да се открият от контейнерната система за целеуказване. Така ГСН и контейнерът взаимно се допълват при изпълнение на мисията по търсене и опознаване на противникови радари. Информацията от главата и контейнера се изобразява на отделни дисплеи и така пилотът може да сравнява данните, които постъпват от тези два сензора.  
Третият режим е на самоотбрана, при който ако се открие излъчване на ЗРК с пуск на ракета по самолета – носител на ракети HARM, системата за управление на оръжието автоматично подготвя ракетата за пуск към тази заплаха и пилотът не трябва да изпълнява допълнителни манипулации, освен да натисне бойна кнопка.  
