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Учения 
Дуели 

Екип на АЕРО проследява участието на родните зенитно-ракетни войски в „Тракийска звезда” 
По време на учението „Тракийска звезда” един от интересните, но по принцип малко споменавани моменти беше тренировката на екипажите от 480-а ескадрила от ВВС на САЩ в Европа срещу българските зенитно-ракетни комплекси „Волхов”, „Нева” и „Куб”. Това е основен вид подготовка за ескадрилата, която в момента е единствената американска военновъздушна част в Европа, специализирана в подавянето и физическото унищожаване на противниковата противовъздушна отбрана (Suppression of Enemy Air Defence/Destruction of Enemy Air Defence или съкратено SEAD/DEAD). Това е една от сложните и опасни задачи за работа по земни цели, включваща временно или постоянно изкарване от строя на активните средства за ПВО. 
При подавянето на ПВО се цели унищожаване (или поне временното изкарване от строя) на радиолокационните станции за насочване на ракетите от състава на зенитно-ракетните комплекси (ЗРК) и по възможност на кабините с разчетите и апаратурата за насочване на ракетите. Това основно се прави с противорадарни ракети AGM-88 HARM (High-Speed Anti-Radiation Missile), които нанасят повреди основно на „меките” (незащитени) елементи от позицията на ЗРК  – антенната система, кабелите и евентуално на кабината за насочване. 
Унищожаването на активните средства за ПВО е нещо по-сериозно, което изисква и мощни оръжия – основно бомби с лазерно и GPS насочване, чиято цел е трайното унижаване на всичко, което го има на позицията – както радарната система и кабините за насочване, така и самите пускови установки на ракетите и агрегатите за електрическо захранване. Също така ефективно оръжие за това са касетните бомби, които могат да бъдат както неуправляеми, така и с GPS насочване. 
За да са добри в тази работа, от екипажите на специализираните ескадрили за борба с ПВО се изискват упорити тренировки и българското учение предостави едни от най-добрите възможности за реалистична тренировка, които може да се намерят в Европа. Тоест в България може да се правят спаринги с истински, а не симулирани с радиоелектронна полигонна апаратура  комплекси от наземната ПВО, разполагащи с добре натренирани и мотивирани оператори. 
Спаринг-партньор на 480-а ескадрила при тренировките за подавяне/унищожаване на ПВО по време на „Тракийска звезда-2010” бяха три дивизиона от състава на 1-ва зенитно-ракетна бригада (зрбр) – два от тях разположени край Пловдив – южно и източно от града, съответно с комплекси С-125 „Нева” (SA-3 Goa по системата за означения на НАТО на военна техника, произведена в бившия СССР) и С-75М  „Волхов” (SA-2 Guideline), а третият до Стара Загора с комплекс 2K12 „Куб” (SA-6 Gainful). 
Българските учебни цели 

За 1-ва зрбр учебните цели имаха следвана официална формулировка: „поддържане на натренираността на оперативната група на бригадата и дежурните разчети по охрана на въздушното пространство и усъвършенстване на подготовката за защита на важни обекти от удари от въздуха”.
Статистиката сочи, че трите дивизиона на бригадата по време на учението са имали 44 огневи въздействия (тоест симулиран е обстрел на 44 въздушни цели с една или две ракети). Както коментира командирът на бригадата бриг.ген. Ваньо Славеев, това се равнява на тренировъчната дейност за цяла година. Той допълва, че при това учение стремежът е бил за използване на пълните възможности на техниката. Управлението на действията на дивизионите е централизирано и се осъществява от бригадния оперативен център в София, където се наблюдава въздушната обстановка и се подават цели за обстрел от всеки отделен дивизион, участващ в учението.  

Въпреки че по настояване на заместник-началника на ВВС бриг. ген. Румен Радев американската страна в края на „Тракийска звезда” е предоставила информация за въздействия на самолетите F-16CJ (тоест на симулираните атаки с ракети HARM по позициите на дивизионите), в крайна сметка не е било възможно прецизно да се оцени при импровизираните „спаринги” кой е „стрелял” пръв – самолетите или от земята, и затова не могат точно да се оценят резултатите от бойната работа на страните. Чисто и просто и двете страни са нямали предварителна нагласа, готовност и ясна договореност за това, а в допълнение. Също така българската страна е нямала идея, какви технически средства може да използва за прецизно отчитане на времето на пусковете и сравняването с това време, което имат американците при техните пускове (при симулиране на пуск на ракета HARM точното време се отчита по показанията на GPS приемника, интегриран в навигационната система на самолета). Точното време при бойната работа на дивизионите би могло също да се отчита с използване на системата GPS – това може да се вземе дори от преносим цивилен приемник за навигация, но това е въпрос, който ще бъде актуален при бъдещи учения. Но както споменава бриг. ген. Славеев: „Ефектът за нас го има – добре се натренираха разчетите, които отдава не бяха виждали толкова много учебни цели във въздуха”.
В цялата история има един много интересен момент – а именно участието и на още един дивизион от състава на ЗРВ, разположен северно от София. Той е въоръжен с далекобойния ЗРК С-200 „Вега” (SA-5 Gammon), който спокойно може да работи по цели в района западно от Пловдив, летящи на височини над 5000 метра, и тези възможности са използвани  напълно през няколко от най-активните летателни дни на „Тракийска звезда-2010”. 

Действията на F-16CJ
Наблюденията на действията на американците при техните тренировки за атаки по позициите на зенитните комплекси (по-скоро това, което е било наблюдавано като поведение на целите на екраните на радиолокационните станции) е установило използването на следните тактики: отвличащи групи, групиране и разгрупиране на групови цели, което създава сложна въздушна обстановка, полети на малка височина и демонстративни действия на границата на зоната на поражение на ЗРК.

„Нямаше я двустранната игра или „кой кого”, но това е въпрос на подготовка и след години може да правим такива сериозни учения по единен замисъл. Сега всеки работеше за себе си, но обучението е взаимно”, допълва бриг. ген. Славеев.
Подполковник Теньо Паунов, командир на зенитно-ракетен дивизион С-75М „Волхов” с постоянна позиция до пловдивското село Трилистник споменава, че подготовката на поделението е започнала 15 дни преди началото на учението. Дивизионът вече има опит в учения – през май т.г. на неговата позиция е бил разположен и комплексът С-300 (SA-10) за участие в учението „Сентри голд” (в което участват изтребители F-15C/D от 492-ра ескадрила от ВВС на САЩ – вж. АЕРО, бр. 25/юни 2010 г., стр.  – бел. ред.). „Изпълнявахме стрелба (симулирано въздействие) в прости условия, като не се наблюдаваха никакви смущения, създавани от F-16CJ”, допълва той (самолетите, дошли за учението в Граф Игнатиево, летяха без контейнерни системи за РЕБ – бел. авт.). Иначе наблюденията показват, че американците ползват тактики, подобни на тези по време на войната в Югославия от 1999 г., и действат на височини от 2 до 11 km. „За нашия комплекс това бяха идеални цели, които се виждат много отдалеч. Много пъти идваха до далечната граница на зоната за поражение и я напускаха, но в самата зона за поражения влизаха рядко и то с нулев параметър (тоест с курс директно към позицията на комплекса). Нямахме възможност да използваме телевизионен режим за насочване (поради постоянната облачност), а само радиолокационен. Реално ние в кабината за насочване на комплекса “Волхов” така и не разбрахме при полетите на американските групи кои точно са били самолетите в бойния ред, отделени за подавяне на ПВО. Задачите за поразяване на цели се поставяха от базовия оперативен център. Всички цели, които те ни подадоха, бяха ”унищожени” със стриктно спазване на правилата за бойна работа, което на първо място означава минимално излъчване в ефир”. 
Най-близко американците са се приближавали на 2 km от позицията, като е имало и сближения до 3,5–5 km, 3–3,5 km и 5 km. Също така е имало и единични цели, по които се е въздействало много пъти на далечина 10–11 km. При работата по дивизиона „Куб”, разположен край Стара Загора, американците слизат и на пределно малки височини и дори прелитат над позицията на комплекса „на бръсначка”. 
Според подп. Паунов едно от най-интересните неща на учението е било посещението на група млади американски летци от 480-а ескадрила в неговия дивизион. „Дотогава те не бяха виждали такъв зенитно-ракетен комплекс и при вида на големите ракети направо замръзнаха. Искаха да влязат в кабината и да наблюдават как се справят нашите оператори. Бяха учудени, когато видяха колко бързо става всичко – откриване, захват, изстрелване на ракетата. Останаха изненадани, когато им показахме как само за три минути се зарежда една ракета – това е времето, за което тя се премества от транспортно-зареждащата машина на пусковата установка и не се ползват никакви електронни или електрически устройства, а само механични. Също така американците казваха, че имат информация, когато ги облъчваме и може би имат информация, когато има пуск”.  

При въздействието (симулирания пуск) се отчита точното време, като след това системата за насочване на комплекса работи на излъчване точно толкова секунди, колкото са необходоми за достигане на ракетата до целта. След като изтече това време, предавателят на радиолокационния канал за насочване на ракетите веднага се изключва. Отбелязано е и защитно маневриране на целите, но не с такава интензивност, че да се срине насочването на ракетата.
Подполковник Божидар Щерев, който е офицер за координация от страна на зенитно-ракетната бригада с американците и прекарва цялото учение в авиобаза Граф Игнатиево, коментира, че това е било първото учение, където двете страни са разменили информация от обективния контрол. Така например американците са предоставили информация за два от дните, когато са работили срещу дивизионите на ЗРВ. „Представиха информация за шест пуска на ракети HARM, докато от наша страна бяхме записали над 20 въздействия. От наша страна основният стремеж беше дивизионите да работят малко време на излъчване, което значи бърза работа на разчетите. Когато американските пилоти бяха на посещение в Трилистник, те наблюдаваха и маскиране на пускова установка и коментираха, че така камуфлирана, ракетата, готова за изстрелване, е абсурд да се открие от въздуха от пилот, който не знае къде точно се намира дивизионът. Казаха „ако знаем къде е и търсим, може да я видим, ако не, няма да я намерим”.    
И в крайна сметка трите най-натренирани дивизиона от централната част на Южна България – Трилистник и Ягодово, са предвидени за съкращение по линия на преструктурирането на ВВС до 2014 г. 

Каре 1
Комплекс С-75М „Волхов” 
ЗРК С-75М е със среден обсег на действие, предназначен за унищожаване на аеродинамични цели (самолети, ракети и вертолети) и балони на средни и малки височини. 
Възможностите на комплекса С-75М по далечина са 43 km (до 56 km при използване на ракетата на пасивния участък на траекторията) по високолетящи цели с минимална далечина на стрелбата от 7 km. Максималната височина на обстрелваните летателни апарати достига 15 km (до 30 km за балони), минималната е 200 m, като скоростта на целите е от 0 до 3700 km/h. Насочването на ракетите става по радиокомандния способ, като при насочването съпровождането на целта може да става по радиолокационен или телевизионен способ. 

Комплексът може да обстрелва само една цел с две или три ракети, които се пускат през 5 секунди. 
ЗРК С-75М се състои от една станция за насочване на ракетите, шест пускови установки (всяка с по една ракета) и 12 бр. ракети. Времето за привеждане от походно в бойно положение и обратно е 4–5 часа. 

Вероятността за поразяване на целта (когато не маневрира и не създава радиоелектронни смущения на системата за насочване) е 0,7, а с три ракети достига 0,96. Комплексът е на въоръжение в България от началото на 70-те години. 
Каре 2
Комплекс С-125М „Нева”
ЗРК С-125 „Нева” е с малък обсег на действие, предназначен за борба с цели на средни, малки и пределно малки височини. Максималната далечина на стрелбата е 35 km, минималната – 3,5 km. Височинният диапазон на целите, които може да се поразяват от комплекса, е от 20 m до 18 km, а максималната им скорост достига 2500 km/h. Насочването на ракетите става по радиокомандния способ, като при насочването съпровождането на целта може да става по радиолокационен или телевизионен способ. Може да обстрелва само една цел. 

ЗРК С-125 се състои от една станция за насочване на ракетите, четири  пускови установки (всяка с по четири ракети) и 16 бр. ракети. Времето за привеждане от походно в бойно положение и обратно е 4–5 часа. 

Вероятността за поразяване на целта (когато не маневрира и не създава радиоелектронни смущения на системата за насочване) е 0,7, а с две ракети достига 0,90. Комплексът е на въоръжение в България от 1975 г. 
Каре 3
ЗРК 2К12М2 „Куб”

За разлика от „Нева” и „Волхов” комплексът „Куб” е предназначен за ПВО на сухопътните войски и е мобилен. Той е предназначен за унищожаване на самолети, вертолети, крилати ракети и други въздушни цели на далечина от ,5 до 23,5 km, на височини от 25 m до 14 km, летящи с максимална скорост 2160 km/h. Насочването на ракетите става по полуактивния радиолокоционен метод (станцията за разузнаване и насочване облъчва целта, а ГСН на ракета приема отразения сигнал и се насочва по него).

ЗРК „Куб” (батареята) се състои от една самоходна установка за разузнаване и насочване, четири самоходни пускови установки (всяка с по три ракети)
и 12 ракети. Времето за привеждане на комплекса от походно в бойно положение и обратно е 5 минути. Вероятността за поразяване на целта (когато не маневрира и не създава радиоелектронни смущения на системата за насочване) с една ракета е 0,8, а с две ракети – 0,96. Комплексът е на въоръжение в България от 1974 г.  
