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Най-голямата тайна на Хитлер

	



	
Убийството на Алойзия В. е единственото престъпление на нацисткия режим, под което стои личният подпис на Фюрера
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Тя била две години по-малка от него. Адолф Хитлер се ражда през април 1889 г., а Алойзия В. (галено я наричали Луиза)  се появила на бял свят през 1891 г. Семействата на двете деца имат роднински връзки: произхождали от северноавстрийската селска фамилия Шикелгрубер - от областта Валдфиртел. Бабата на Хитлер - Мария-Ана, и прабабата на Алойзия - Жозефа, са били сестри. Адолф и Алойзия рано изгубват своите бащи - бащата на Хитлер умира, когато той е на 14 г., а бащата на  Алойзия се поминал, когато тя е на 12 години. Семейството на Хитлер  изпратило съобщение за смъртта на живеещите в Клагенфурт свои роднини през 1903 г. Дали двете семейства са общували след това, не е известно. Но десетилетия по-късно пътищата на Адолф и Алойзия загадъчно се преплитат още веднъж: на 6 декември 1940 г. тя е изгорена в газовите камери на лагера “Хартхайм“  в Австрия по лична заповед на Хитлер. 
Този факт става ясен едва преди седмица, когато федералният архив частично разрешил достъпа до документацията за болестта на Алойзия. Тя била убита, тъй като страдала от шизофрения, а националсоциалистите считали, че носителите на тази болест нямали право на живот. 
Убийството на Алойзия В. е единственото престъпление на нацисткия режим, под което стои личният подпис на Фюрера. В началото на 1944 г. - три години след смъртта на Алойзия, Хенрих Химлер изпратил в канцеларията на Адолф Хитлер документите, които биха могли да имат сериозни последствия за съдбата на Фюрера. Затова на тях  поставили гриф “Свръхсекретно“. Те били предадени лично от Химлер на секретаря на Хитлер Мартин Борман с обещанието да пазят най-строга тайна. Причината била, че подобна информация за роднински връзки с душевно болен човек поставяла под въпрос мита за “Великия фюрер на здравата германска нация“. В секретния документ се съдържали още слухове за роднини на фюрера, част от които били полуидиоти или страдащи от сериозни душевни заболявания. 
След като идва на власт през 1933 г., Хитлер обявил бойкот на евреите и забранил да се назначават на държавна служба. 
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 Алойзия В.
 
След това заповядал да се извършва принудителна стерилизация на душевно болните и на хората с физически недъзи. През 1937 г. той издава тайна заповед, която разрешава масови убийства на душевно болните. През 1940 г. след смъртта на Алойзия Адолф Хитлер решил, че се е избавил от семейния компромат. Но въпреки това той не могъл да се избави от мъчителните семейни и роднински връзки. Затова разпоредил потомците на родовете Шикелгрубер и роднините от Валдфиртел да бъдат заличени от списъците на германската нация. “За него бяхме бяло петно от биографията“ - спомня си в едно интервю за австрийското списание “Профил“ племенникът на Хитлер Йохан Шмид. Той и още четирима други роднини на Хитлер били арестувани в Австрия от съветското военно разузнаване. Братовчедът на Хитлер Едуард Шмид разказал при разпита в Москва, че тъй като страдал от изкривяване на гръбначния стълб и не можел да работи, Хитлер му подарил 8000 райхсмарки, за да си купи къща. Заради това прегрешение Сталин го осъдил на смърт за “получаване на привилегии от Хитлер“ и починал в затвора. Йохан Шмид днес е единственият жив роднина на Хитлер. 
Той разказва, че през 1936 г. Хитлер поканил сестра си Паула на Олимпийските игри в Берлин. Там “ заповядал незабавно да си смени името на Волф и да живее “абсолютно инкогнито“. По указание на Хитлер всеки месец “ превеждали по 500 райхсмарки. Когато през април 1945 г. съветското разузнаване се опитало да я открие в Долна Австрия, тя се спасила като по чудо, защото Гестапо я премества в Бертехсгаден. Там тя живее под фамилията Волф до 1960 г., когато умира. В момента се подготвят документи, от които става ясно, че тя е поддържала връзки с нацисти, избягали в Аржентина след 1945 г. И до днес нейният гроб в Бертехсгаден се поддържа с пари на бивши нацистки офицери, а трима от тях дори пожелали да бъдат погребани там, където почива сестрата на Хитлер. 






	Роднините на Хитлер дават клетва да не раждат деца
Според Химлер, в семейството на диктатора са се раждали само пълни идиоти
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Генеалогичното дърво на Шикългрубер
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Американските племенници-внуци на Хитлер Брайън и Луис
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и Хауърд и Александър, всички дали клетва да нямат деца


Имал ли е Хитлер извънбрачен син? И как е свързано това предположение с необикновената клетва, която дават членовете на семейството на Хитлер- никога повече да не раждат деца?
"Шерлок Холмс" на немските специалисти по генеалогия Ралф Г. Ян е съставил подробна летопис на семейството на диктатора, откривайки завесата в книгата "Семейната тайна на Хитлер".
 И до ден днешен се носи слух, че Хитлер е имал син от любовницата си по време на Първата световна война. За първи път този въпрос предизвика оживени дискусии преди 35 години, когато Жан-Мари Лоре се обяви за незаконен син на диктатора. Французинът, чиято майка, по негови твърдения, е имала любовна връзка с Адолф Хитлер по време на Първата световна война. Тя е починала през 1985 година, имала е 9 деца. Книгата на Ралф Г. Ян опровергава тази версия :" Генетичният анализ, проведен на времето си в университета в Хайделберг, поради недостатъчен генетичен материал, не даде еднозначни резултати. Възможно е образци на ДНК-то на Хитлер все още да се намират в Москва. През 1970 година неговите останки и останките на Ева Браун са били напълно изгорени край Магдебург, а пепелта е отвеяна от вятъра. Що се отнася до делото Лоре обаче, има многочислени доказателства и свидетелски показания, приведени в книгата ми, предостатъчни за опровергаване на неговите изявления."
Ян не е сам в своето мнение - много историци, които са се занимавали с този въпрос преди него, са стигнали до същите изводи. Специалистът по генеалогия, доктор на науките, наричан от мнозина Шерлок Холмс, Ян е издирил 3300 роднини на Фридрих Шилер и е човекът, който е създал най-обширния труд досега за семейството на Хитлер и неговата генеалогия.
Той е успял да проследи генеалогичното дърво от 1571 година, възстановявайки биографиите на 641 роднини, сред които и Мария Анна Шикългрубер- бабата на Адолф Хитлер. Още докато диктаторът е бил жив, тя е привличала повишено внимание от страна на обществеността, тъй като през 30-те години са се разпространявали слухове за нейна връзка с евреин, плод на която е бил бащата на Хитлер. В книгата си Ян пише :" В хода на моите проучвания не открих потвръждения на тази хипотеза. Но едно е безспорно: неизяснените фамилни връзки на Хитлер са се отразили на неговата политика и то не по най-добрия начин. Така веднага след идването си на власт той забранява на арийски жени да работят в еврейски семейство. Може би защото бащата на Хитлер е извънбрачно дете, родено в периода, когато майка му е била прислужница в едно семейство. До ден днешен обаче не е ясно дали семейството е било еврейско.
Що се касае до неговото семейство, Хитлер винаги е бил нащрек за неприятни изненади. Ян пише по този повод следното:"Той, който е мечтал за създаването на нова раса господари, е произхождал от обикновено селско семейство. С изключение на неговия баща, никой от предците му не е напускал изостаналия район на Австрия, загубен в горите, на площ 50 квадратни километра. Вътре в семейството е имало случаи на кръвосмешение и наследствени болести."
Впрочем по това дело е проведено проучване по заповед на самия райхсфюрер на СС Хенрих Химлер, който по-късно издевателства в едно писмо, че по линия на Шикългрубер на бял свят са се появявали само пълни "идиоти": един от братовчедите се е самоубил, друг е завършил дните си в лудницата, а двама изобщо са се родили умствено изоставащи.
Известно е името на Алоиза Вайт, която става жертва на програмата за евтаназия, разработена по инициатива на нейния братовчед Адолф. Той едва ли е разбрал това, доколкото, посрамен от роднините си, старателно е избягвал всякакви контакти с тях. Нещо повече: след аншлуса на Австрия през 1938 г по негова заповед селата на предците му Делерсхайм и Щтронес са били изравнени със земята, а на тяхно място били построени полигони на военните от Вермахта. Самохвалкото демагог на никаква цена не искал да допусне да изтече информация "къде съм роден и какво представлява семейството ми" / цитат на Хитлер от 1930 година/.
Подобно желание по различни обаче причини до ден днешен изпитват всички представители на семейството на Хитлер. Според Ян, "генетичното наследство на Хитлер е мизерно, но има още потомци на доведената му сестра Ангела Раубал. Мъжката линия е представена от трима внуци на доведения му брат Алоиз. Племенниците -внуци на Хитлер живеят в Америка и се казват Брайън, Луис и Александър. Знае се, че те не искат да имат деца, искат с тях да свърши генеалогичното дърво на семейството на Хитлер. Четвъртият му племенник неотдавна умря, но също е останал бездетен."





Къде са роднините на Хитлер
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Дали фюрерът е имал незаконен син във Франция? Белгийският журналист Мулдерс отговаря "не", сравнявайки ДНК от Австрия и САЩ

Сензационна находка или претоплена позабравена история? Австрийското седмично списание "Нюз" излезе в четвъртък с гръмкото заглавие, че са открити последните живи роднини на Адолф Хитлер. Журналистите намерили в провинция Долна Австрия далечни родственици на диктатора, прекарали живота си под тежкото бреме на мракобесното име.

Доколко обаче става дума за автентично и ново откритие? Според мюнхенското списание „Фокус” австрийските репортери използвали основно заключенията в книгата на Жан-Пол Мулдерс "По следите на сина на Хитлер", излязла миналата година. В нея белгийският журналист Мулдерс говори за "историята на живота си". Тя започва с французина Жан-Мари Лоре, който твърди, че е син на нацисткия водач.

В Първата световна война Адолф Хитлер служи на Западния фронт във Франция и Белгия. Там ефрейторът от 16 Баварски резервен полк се запознава с младата Шарлот Лобжоа, която забременява от него. Малко преди смъртта си Шарлот разказва на сина си Жан-Мари кой е баща му.

Черна версия на "Шифърът на Леонардо"

Когато Жан-Мари Лоре публично се обявява през 70-те години за незаконен син на диктатора, това предизвиква оживени дискусии. Историята изглежда правдоподобна, а в нейна ползва говори и невероятната физическа прилика на Лоре с Хитлер. "Заинтригувах се. През 70-те хората все още не можеха да проверят роднинството между двамата. Но с днешните възможности на ДНК-анализа това е възможно", разказва Мулдерс.

"Беше изключителна история, като черна версия на "Шифърът на Леонардо". Представете си, че навсякъде по света може да има синове и внуци на Хитлер", обяснява белгийският журналист. От своя работодател - белгийския вестник "Het Laatste Nieuws" - получил зелена светлина и се впуснал в журналистическото приключение.

Но Мулдерс изправя пред съществен проблем: ДНК-профил на Хитлер не съществува, поне не и официално. Малкото телесни остатъци от нацисткия вожд - няколко зъба и части от черепа - се намират в Русия, където са изнесени след капитулацията на Третия райх. Освен това е доста спорно, дали черепните фрагменти действително принадлежат на Хитлер. Следователно отпада възможността за разкриване на оригиналната ДНК.

Колко струва една салфетка

Мулдерс избира друг вариант - да определи ДНК-то на роднините на Хитлер. Белгиецът отпътува за САЩ, където близо до Ню Йорк, в Лонг Айлънд живеят последните директни родственици на диктатора. Тримата братя Луис, Браян и Александър-Стюърт Хюстън са правнуци на полубрата на Хитлер Алоис. Братята, които не носят фамилното име, обаче отказват да се срещнат с журналиста, самите те дори са решили да нямат потомци, за да не се продължава родът на диктатора.

Мулдерс, който работи заедно с историка Марк Вермеерен, прибягва до шпионски методи. Близо седмица двамата следят тримата братя и най-сетне успяват да вземат използвана салфетка, която един от родствениците изхвърля след посещение в ресторант за бързо хранене. С помощта на мазните отпечатъци от устните Мулдерс разкодира фамилния ДНК-профил.

Целта на лабораторния анализ е единствено и само да се установи Y-хромозомата, единствената, която непроменена се предава от баща на син, тъй като е налице изключително при мъжете. "Предпоставката мъжете да имат същата Y-хромозома, е всички да произлизат по мъжка линия, а такъв е и случаят с потомците на Хитлер", разсъждава белгийският журналист.

В австрийската област Валдфиртел също живят родственици на Хитлер, тъй като оттам произхожда семейството на фюрера. Мулдерс дни наред се рови в църковните архиви и действително установява далечни роднини на диктатора, които естествено носят други фимилни имена. Но роднинството е толкова далечно, че последният общ предшественик е датиран отпреди цели 15 поколения.

"Хората лъжат, но ДНК - никога"

Въпреки това Мулдерс не губи кураж и продължава да сравнява ДНК-проби. Y-хромозомите на правнуците в САЩ съвпадат с тези на потомците в Долна Австрия, което вдига вероятността хромозомата действително да е тази на Хитлер. Сега вече белгиецът може да отговори и на въпроса, дали Жан-Мари Лоре е син на фюрера. За изследването журналистът използва ДНК-материал от марки, които Лоре е залепял на пощенски пликове.

Отговорът е еднозначен - няма съвпадение. "Хората лъжат, но ДНК - никога", категоричен е Мулдерс пред "Фокус".

А новата идея на австрийските колеги? Мулдерс е слабо занитересован от "разкритията" на "Нюз". "Става дума за много отдалечени роднини, които нямат нищо общо с цялата история. Ако се върнем достатъчно далеч назад, то може да излезе, че аз и Чингис хан имаме общи прадеди", коментира с насмешка Жан-Пол Мулдерс, автор на "По следите на сина на Хитлер".
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