„Балканската война 1912-1913 г. – война освободителна“

Бойният път на 7-ма Рилска дивизия

    На 26 септември 1912 година започва дългоочакваната Балканска война – моментът в който Османската империя ще бъде окончателно прогонена от голяма част от Балканите, а нейното наследство ще бъде поделено между младите балкански държави. Формиран е Балканският съюз между България, Сърбия, Гърция и Черна гора под егидата на Антантата. Българското население е преизпълнено с ентусиазъм – най-после ще бъде завършено обединението на всички българи започнало през 1885 година. България мобилизира 600 000 военнослужещи, представлявайки по този начин най-могъщата във военно отношение страна от съюза. Нейните 3 армии ще нанесат главния удар в Тракия – там, където са разположени главните турски войски и по този начин на българите се пада най-тежката задача във войната. За настъпление в Западните Родопи и Пиринския край българското командване отделя една пълна дивизия и други части. Родопският отряд (генерал Стилиян Ковачев), в който влизат 23 000 войници от 2-а пехотна дивизия, е съсредоточен срещу турските войски в Тъмръшкия клин и долината на Места. 7-ма пехотна дивизия – 37 000 войници под командването на генерал Георги Тодоров – изчаква край Дупница и Кюстендил заповед за настъпление по долината на Струма към Солун.

   7-ма пехотна рилска дивизия е формирана през 1904 година с Указ №88/30 от декември 1903 година с щаб Дупница. Към 1906 г. в състава ѝ влизат: 14-ти Македонски, 22-ри Тракийски, 13-ти Рилски и 26-ти Пернишки пехотни полкове, 7-ми артилерийски полк, 7-ма пионерна дружина, 1-ви кавалерийски дивизион, 1-ви конен полк, 7-мо дивизионно интендантство. По време на Балканската война дивизията се командва от генерал-майор Георги Тодоров. В първия етап на войната 7-ма дивизия е включена в състава на Втора съюзна армия, която е командвана от сръбския генерал Степа Степанович. От изходната си база в района Невестино-Кочериново нейните три бригади се развръщат в три колони между Струма и Брегалница. Първа бригада образува дясната колона, Втора – централната, а Трета – лявата.
   Въпреки строго охраняваната от турците граница, началникът на дивизията още на 2 октомври влиза във връзка с три чети македонски въстаници. На 4 октомври в 20 часа той получава от Щаба на Българската действаща армия следната телеграма:

          „Утре, 5 октомврий въ 7 ч. пр. пл. се откриватъ военнитъ действия...”

   Заповедта за обявяването на войната и за настъплението се посреща от всички чинове в дивизията с голям възторг. 7-ма Рилска дивизия прекосява границата при Кочериново. Втора бригада с командващ полковник Спас Чилингиров завладява Царево село, а Трета с командващ генерал-майор Спас Георгиев – Горна Джумая. След този успех Трета бригада настъпва на юг по течението на Струма и завзема Орановския пролом. През това време главните сили на османския Струмски корпус се съсредоточават в Кресненския пролом и настъпват на север с намерението да нахлуят на българска територия през Бараково и да подсигурят от изток операциите на Вардарската армия в битката при Куманово. На 9 октомври авангардните части на противниците се сблъскват в района на Симитли. В началото на боя османците превземат града, но българите, които са заели по-удобни позиции за артилерийски обстрел, ги контраатакуват и отблъскват. Друга османска колона стига р. Осенова, ляв приток на Струма, но също е принудена да отстъпи. В резултат на боя за Симитли опитът за османско настъпление към Дупница е пресечен. На 10 октомври Втора бригада овладява Пехчево. На следващия ден дясната колона на дивизията – Първа бригада с командващ полковник Тодор Митов, разбива турската 16-та низамска дивизия край Кочани и влиза в града. 
    Клането в Кочани извършено на 19 юли (1 август по нов стил) 1912 година, както и клането в Щип от 1911 година са  сочени като поводи за Балканската война.
    С победата си в боя за Кочани 7-ма рилска дивизия подсигурява фланга на сръбските войски в битката при Куманово, която има решаващо значение за поражението на османците на Вардарския оперативен театър. 
     На 12-13 октомври Трета бригада нанася поражение на османския Струмски корпус при Крупник и овладява Кресненското дефиле на 14 октомври. Седмица по-късно е преодолян Рупелският пролом и Трета бригада влиза в Демир Хисар, а на 25-ти авангардът на 7-ма дивизия е в Кукуш. На 27 октомври българите разбиват турския заслон на 12 км северно от Солун. В същото време османският командир Тахсин паша предава града на гръцката армия срещу огромен откуп от 60 000 турски лири и гръцки кораби, които да превозат войските му до Галиполи, за да се бият отново срещу българите. Именно Седма илска дивизия е посрещната най-възторжено в града, защото 2/3 от населението на столицата на Македония тогава са солунските евреи и българи, които окичват домовете си с български знамена, стичат се на улиците и акламират навлизащата българска войска.
     По-късно 7-ма дивизия е прехвърлена в Дедеагач и е включена в състава на новосформираната  Четвърта българска армия. Превратът на младотурците в Османската империя слага край на примирието с държавите от Балканския съюз. На 3 февруари са подновени бойните действия. Планът на новия османски главнокомандващ, Ахмед Изет паша, за деблокиране на Одрин предвижда тройна атака. Основният удар трябва да бъде нанесен при Булаир от Галиполската армия. Той трябва да бъде подпомогнат с десант на брега на Мраморно море в тила на българските защитници. Чаталджанската армия получава за задача да нанесе втория спомагателен удар. Настъпва звездният миг на Седма пехотна рилска дивизия – на нея се пада най-тежката задача – да отрази главния удар при Булаир и по този начин да спаси българския тил. Турските войски разполагат с изключително превъзходство в пехота и артилерия, но освен на полевата си артилерия, те могат да разчитат и на едрокалибрените оръдия на своя флот.
    За да се бъде уловена максимално добре атмосферата от кулминацията на бойния път на рилци биха послужили няколко разкази, които официално дава главната квартира и вестниците „Утро” и „Дневник”

     „Изгонването на турските сили в Галиполи зад Булаирските височни и укрепления, справедливо и остроумно бе наречено в чуждия печат затваряне в бутилка. По-хубаво сравнение от това не би могло да има. Край устата на бутилката са наредени вече българските топове. Нека се опитат да утолят тази бутилка.
     Когато настъпи 23 януарий, българските позиции почнаха да се обстрелват от турската флота и Булаирските крепостни оръдия. Много зор си дадоха морската и крепостната турски артилерии, но никаква вреда те не причиниха на нашите. Скоро нашите войници почнаха да се подиграват с турските топове. Когато морската турска артилерия откриваше мястото на някоя наша батарея, те се опитваха да я унищожат, но морските снаряди прехвръкваха и падаха в другото море – Саркоския залив. 
      Към 8 часа сутринта в началото още на двубоя, в турския лагер се забеляза едно голямо движение. Скоро след туй се забеляза едно силно турско настъпление към нашите войски. Големи кюрдски маси с диви викове се движеха към българите. В същото време турските батареи усилиха ужасно своя огън.

        Кюрдските полудиви фанатизирани маси настъпваха, въпреки вихрения огън на нашите войски, отправен към тях. Техните дивашки викове едва ли не бяха по-силни от тези на топовете. Мнозина от тях паднаха, но кюрдите напредваха. 
       Обаче когато те минаха в зоната, дето огъня на нашата артилерия беше най-ефикасен, в кюрдските маси се забелязаха колебания. Турските военоначалници забелязаха тая нерешителност и пратиха нови подкрепителни маси, за да подемат пак вълната на настъплението. И пак се понесоха нови и много по-ужасни викове. Долината край Мраморно море бе почерняла от турските побеснели маси. 

       В именно това време се спусна гъста мълга и нашата артилерия бе поставена в невъзможност да действува ефикасно и правилно. А турската, също спря да праща снаряди, защото тя често пъти и при пълна светлина се сбърква да праща гюлетата си, вместо в нашите войски, в своите собствени пълчища. А такива сгрешили снаряди извикваха винаги най-страшна паника в турските редове.

      Възползувани от мъглата и осигурени откъм своята артилерия, че тя сама не ще ги избие, кюрдските диви пълчища се понесоха с голям устрем към нашите. Положението на нашите бе станало вече критическо. И едно правилно отстъпление се наложи. Лявото крило на нашите войски отстъпи съвсем правилно, и редовно по предварително изработен за всеки случай план. Именно към тази точка бяха отправени силите на турците. Обаче нашия десен фланг, не отстъпи нито една крачка. И това силно безпокоеше неприятеля, който се страхуваше да не бъде заграден.
       Към 1 часа следобяд пристигнаха нашите войски две дружини подкрепления. Едно мощно „ура” се понесе в редовете на нашите. Българите удариха на страшна атака, като показаха голяма храброст и пълно себеотрицание. Турските пълчища не издържаха страшния натиск на нашите. Те, които отиваха с голям устрем напред, обърнаха се бяг. И удариха на такова диво и безредно отстъпление, каквото едва ли друг път е ставало.

       Левият фланг на нашите войски, които отстъпвали правилно и методически, се отдръпва назад на разстояние около километър и половина в продължение на няколко часа, а турците изминаха същия този път назад само за 5-10 минути.
        Особено добре работеха в това бясно турско отстъпление нашите митральози. Те причиниха ужасно опустошение на кюрдските маси. Залповете на българската пехота, картечния огън и шрапнелите се лееха, като из ведро,и косиха, като жито, чедата на Алаха. Само за няколко минути полето беше осеяно с безброй трупове. А и пехотата със своите атаки довършваше кюрдските пълчища. Това бе една небивала касапница на хора, която никой ум не може побра. 
        Кюрдските пълчища бяха гонени чак до укрепленията, които се намират зад с. Булаир, дето те побързаха да се скрият.

        Турският войник е безсилен пред нашите атаки на нож. Последните винаги вселяват паника в редовете на турските пълчища. Тия пълчища голям страх ги обзема при чуването на командата „на нож”. 
        В боевете на 24 и 25 януари при Булаир турците претърпяха пълен погром: те бяха чисто и просто унищожени. В този ужасен бой турците изгубиха знамето на 80-тия си пехотен полк, две планински скорострелните, 6 митрольози и не по-малко 6 000 души убити. Към тях трябва те на турцда се прибавят най-малко 12 000 души ранени. Тъй че, общо загубиите възлизат на 20 000 човека. Нашите дадоха само 612 ранени и 120 убити войници и 8 ранени и 2 убити офицери.”
       Така завършва най-славният епизод от историята на дивизията. Тя е една от дивизиите с най-голям принос по време на Балканската война. На нея се падат трудните задачи да достигне Солун, въпреки подлостите на гърци и сърби, и пак на рилци се пада отговорността да спасят фланга и тила на Българската армия от главния удар на турците при Галиполи. 
       В чест на голямата победа в Галиполския полуостров е написан и маршът „Булгаир”, който става бойна песен на 22-ри Тракийски полк от състава на 7-ма рилска дивизия. Самият марш е един от най-известните български маршове и е изпълняван често по паради и официални военни събития. А в чест на самата 7-ма рилска дивизия е написан маршът „На Рилеца-герой”
                                                                                  "На рилеца герой
титан калимански,
герой от Булаир
с гърди от желязо
и воля от гранит."
