Тяхната военна тактика е предпазливо приближаване и внезапна, яростна атака, а когато изненадата и броя помете всичко пред тях, понякога се прави героично показване на смелост, но определен или неочакван отпор ги кара да се разпръсват и оттеглят.

полк. У. П. Кларк, Индианският Език на Знаците
Индианците притежават смелост, колкото всеки друг народ, а когато са млади, понякога не само презират страха, но всъщност ухажват смъртта.

У. П. Кларк, Индианският Език на Знаците.
Индианецът… е… най-добрия естествен войник на света.

полк. Ричард И. Додж

Колкото и абсурдно да изглежда, но въпреки това е сигурно, петстотин индианци са в състояние да досаждат на населението по-силно, отколкото десет пъти повече редовна войска. Защото освен начинът им на водене на бой, който е тяхно предимство в горите, тяхното умение и изкуство са ненадминати, както и тяхната активност и неуморими страдания….Единствено индианци могат да се сравняват с индианци.

Джордж Вашингтон

Виждал съм приятелски настроените към нас индианци да яздят с пълна скорост, да стрелят и да убиват вълк, също тичащ, докато при нашите кавалеристи е рядкост да могат да уцелят индианец на кон, въпреки че войникът по същото време вероятно стои на краката си.

ген. Джордж Крук
Доклад до Секретаря по Военните въпроси, 1876-77 г.

Индианци! Добри стрелци, добри ездачи и най-добрите бойци, които слънцето някога е огрявало.

полк. Фредерик У. Бентийн.
Нито дивите племена, нито индианските правителствени скаути изобщо възприеха каквато и да била част от тактиката на белите войници. Те считаха своята собствена за далеч по-добра.

кап. Лутър Х. Нортън, от поунските скаути
Те (индианците от равнините, наети като правителствени скаути) са ненадминати ездачи, познават цялостно местността, рядко изобщо боледуват, никога не дезертират и са внимателни към конете си. Освен това, никога не съм виждал който и да било от тях под влиянието на ликьора, въпреки че са имали пълната възможност да го взимат.
ген. Джордж Крук,

Доклад до Секретаря по Военните Въпроси, 1876-77 г.
Когато индианецът сиукс беше въоръжен с лъка и стрелата, той бе по-застрашителен, както се биеше през по-голямата част от времето на гърба на коня, отколкото когато имаше старовремска пушка с предно пълнене. Когато обаче се сдоби със задно пълнеща се и метални патрони, което му позволи да зарежда и да стреля от коня си с невероятна лекота, той веднага стана десет хиляди пъти по-застрашителен.

ген. Джордж Крук, Доклад на Секретаря по Военните Въпроси, 1876-77 г.
Дори със жилищата и семействата си, те могат да се придвижват със скорост от петдесет мили дневно. Познават напълно страната, техните шпиони и ловни групи са постоянно пред тях на разстояние от двадесет до петдесет мили във всички посоки от селата им, знаят броя и движенията на всички кавалерийски подразделения, които биха могли да действат срещу тях, точно какво биха могли вероятно да направят и от там нататък могат да избират свое собствено време и място за конфликт, както и да го избегнат.

ген. Джордж Крук

Рапорт на Секретаря по Военните Въпроси, 1876-77 г.

